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LIETUVOS NEKILNOJAMOJO TURTO, 
STATYBŲ IR PROJEKTAVIMO VEIKLA 

UŽSIIMANČIŲ ĮMONIŲ ATSTOVŲ APKLAUSA



• Tyrimą rėmė – UAB “EIKA”, UAB “Inred”, AB “YIT Kausta”, UAB “Realtus”, Dr. Virgaudas 
Juocevičius.

• Tyrimą koordinavo ir tyrimo koncepciją bei instrumentus kūrė “Transparency International”
Lietuvos skyrius. Tyrimo instrumentai buvo sukurti fokusuotų diskusijų pagrindu. Diskusijos 
vyko su statybų, nekilnojamojo turto ir projektavimo specialistais bei ekspertais ir atsakingų
valstybės institucijų pareigūnais.

• Lietuvos nekilnojamojo turto, statybų ir projektavimo veikla užsiimančių verslo įmonių
apklausą apie skaidrumą Lietuvos statybų sektoriuje atliko rinkos tyrimų ir konsultavimo 
kompanija “Viseo”.

• Apklausa buvo atliekama 2007 m. gruodžio – 2008 m. sausio mėnesiais.

• Metodas – telefoniniai interviu (CATI).

• Atranka – atsitiktinė-tikimybinė.

• Apklausta 230 nekilnojamojo turto, statybų sektoriaus ir projektavimo verslo įmonių
kompetentingų atstovų.

• Viso atlikta 3419 skambučių.

INFORMACIJA APIE VERSLO ATSTOVŲ APKLAUSĄ



Virš 30 mln. 
Lt
12%

Nenurodė
10%

Iki 3 mln. Lt
54%

Nuo 3 mln. 
iki 30 mln.Lt

24%

27

12

19

17

24

1

0 5 10 15 20 25 30

1-5

6 - 10

11 - 20

21 - 40

45 ir daugiau

Nenurodė

Projektavim
as
37%

Nekilnojam
as turtas 
(NT)
20%

Statybų 
sektorius
43%

APKLAUSTŲ ĮMONIŲ CHARAKTERISTIKOS, N = 230 (%)

Darbuotojų skaičius Veiklos sektorius

Vystytų projektų bendra vertė per 3 metus
11

8

7

8

7

7

7

6

13

26

0 5 10 15 20 25 30

Iki 100 000 Lt

100 001-300 000 Lt

300 001-500 000 Lt

500 001-1 000 000 Lt

1 000 001-2 000 000 Lt

2 000 001-3 000 000 Lt

3 000 001-5 000 000 Lt

5 000 001-10 000 000 Lt

Daugiau nei 10 mln.

Nenurodė

Vidutinė apyvarta 2006 – 2007 metais

%

%



11 - 15 m.
29%

16 m. ir 
daugiau
19%

1 - 5 m.
21%

6 - 10 m.
31%

39

18

13

9

7

4

3

4

4

2

0 10 20 30 40 50

Vilniaus

Kauno

Klaipėdos

Šiaulių

Panevėžio

Marijampolės

Alytaus

Utenos

Telšių

Tauragės

Kaimas
4%

Didmiestis
63%

Miestas
33%

APKLAUSTŲ ĮMONIŲ CHARAKTERISTIKOS, N = 230 (%)

Apskritis Vietovė

Įmonės veiklos trukmė

%



NUOMONĖ

STATYBŲ SEKTORIAUS KORUPCIJOS IR 
PROBLEMŲ VERTINIMAS
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NUOMONĖ: LIETUVOS STATYBŲ SEKTORIAUS KORUMPUOTUMAS, N=230

Kuris iš šių požiūrių atitinka Jūsų nuomonę apie korupciją Lietuvos statybų sektoriuje?

Dauguma apklaustųjų (63%) mano, jog korupcija statybų sektoriuje kliudo verslo vystymuisi – trys iš dešimties teigia, kad korupcija yra labai didelė
kliūtis verslui, o 36% respondentų manymu, korupcija daugiau kliudo nei skatina verslo vystymąsi. Santykinai daugiau taip manančių yra tarp  
Klaipėdos ir Panevėžio apskričių statybų, projektavimo ir nekilnojamo turto verslo atstovų.
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Kaip manote, ar per paskutinius 3 metus korupcijos mastai Lietuvos statybų sektoriuje...
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LĖTAS SPRENDIMŲ PRIĖMIMAS DĖL TERITORIJŲ PLANAVIMO IR STATYBOS
LEIDIMŲ IŠDAVIMO

SAVIVALDYBIŲ IR APSKRIČIŲ SPECIALISTŲ ATSAKOMYBĖS STOKA

INTERESŲ GRUPIŲ ĮTAKA TERITORIJŲ PLANAVIMO IR STATYBOS LEIDIMŲ
IŠDAVIMO INSTITUCIJOMS

BŪTINYBĖ TERITORIJŲ PLANAVIMO IR STATYBOS PRIEŽIŪROS REIKALUS
TVARKYTI DAUGIAU NEI VIENOJE INSTITUCIJŲ

KVALIFIKUOTŲ SPECIALISTŲ SAVIVALDYBĖSE IR APSKITYSE TRŪKUMAS

STATYBŲ SEKTORIŲ REGLAMENTUOJANČIŲ TEISĖS AKTŲ NEAPIBRĖŽTUMAS

NEAIŠKIOS STATYBŲ SAUGOMOSE TERITORIJOSE TAISYKLĖS

VALSTYBĖS INSTITUCIJŲ NESUGEBĖJIMAS GREITAI IR ADEKVAČIAI REAGUOTI
Į SKUNDUS

KAI KURIŲ ĮMONIŲ PROTEGAVIMAS KURIANT KONKREČIAS STATYBOS
TECHNINIO REGLAMENTO NORMAS PAGAL TŲ ĮMONIŲ SUGEBĖJIMUS

SĄŽININGOS KONKURENCIJOS PRINCIPŲ NEPAISYMAS SIŪLANT SKLYPUS
GYVENAMAJAI STATYBAI

SAVIVALDYBIŲ TARYBŲ NARIŲ DALYVAVIMAS TERITORIJŲ PLANAVIMO IR
STATYBOS LEIDIMŲ IŠDAVIMO PROCESUOSE

VALSTYBINIŲ OBJEKTŲ RENOVACIJOS NESKAIDRUMAS

INFORMACIJOS APIE TERITORIJŲ PLANAVIMĄ IR STATYBOS LEIDIMŲ
IŠDAVIMĄ STOKA

Labai trukdo Trukdo Netrukdo Visiškai netrukdo Nenurodė

NUOMONĖ: STATYBŲ SEKTORIAUS VYSTYMOSI KLIŪTYS

Kiti statybų sektoriaus vystymuisi labai trukdantys aspektai, paminėti įmonių atstovų: kvalifikuotos darbo jėgos 
trūkumas, žemės paskirties keitimo procedūros sudėtingumas

PASAKYKITE, KAIP VERTINATE KIEKVIENĄ IŠ ŠIŲ ASPEKTŲ? AR TAI LABAI TRUKDO, GREIČIAU TRUKDO, 
GREIČIAU NETRUKDO AR VISIŠKAI NETRUKDO LIETUVOS STATYBŲ SEKTORIAUS VYSTYMUISI? 

Labiausiai 
trukdančios 
sektoriaus 
vystymuisi 
kliūtys!

Visi respondentai (N = 230 (%))
%
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RYŠIAI IR PAŽINTYS SU PAREIGŪNAIS, DERINANČIAIS TERITORIJŲ
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TERITORIJŲ PLANAVIMO IR STATYBŲ KLAUSIMUS, PADEDA SPRĘSTI

ĮMONĖS PROBLEMAS STATYBOS VERSLE LIETUVOJE

RYŠIAI IR PAŽINTYS SU SAVIVALDYBIŲ TARYBŲ NARIAIS PADEDA
SPRĘSTI ĮMONĖS PROBLEMAS STATYBOS VERSLE LIETUVOJE

RYŠIAI IR PAŽINTYS SU APSKRIČIŲ VADOVAIS PADEDA SPRĘSTI
ĮMONĖS PROBLEMAS STATYBOS VERSLE LIETUVOJE
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NUOMONĖ: RYŠIAI, PAŽINTYS IR KYŠIŲ DAVIMAS SPRENDŽIANT ĮMONĖS PROBLEMAS - I

RYŠIAI SU ATITINKAMŲ ISTITUCIJŲ PAREIGŪNAIS

PRAŠOME PASAKYTI, AR VISIŠKAI SUTINKATE, GREIČIAU SUTINKATE, 
GREIČIAU NESUTINKATE, VISIŠKAI NESUTINKATE, KAD:

Visi respondentai (N = 230 (%))

%
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KYŠIO DAVIMAS AR NETEISĖTŲ PASLAUGŲ SUTEIKIMAS
PAREIGŪNAMS, DERINANTIEMS TERITORIJŲ PLANAVIMO IR STATYBŲ

KLAUSIMUS, PADEDA SPRĘSTI ĮMONĖS PROBLEMAS STATYBOS
VERSLE LIETUVOJE 

KYŠIO DAVIMAS AR NETEISĖTŲ PASLAUGŲ SUTEIKIMAS
PAREIGŪNAMS, KONTROLIUOJANTIEMS TERITORIJŲ PLANAVIMO IR

STATYBŲ KLAUSIMUS, PADEDA SPRĘSTI ĮMONĖS PROBLEMAS
STATYBOS VERSLE LIETUVOJE

KYŠIO DAVIMAS AR NETEISĖTŲ PASLAUGŲ SUTEIKIMAS APSKRIČIŲ
VADOVAMS PADEDA SPRĘSTI ĮMONĖS PROBLEMAS STATYBOS

VERSLE LIETUVOJE 

KYŠIO DAVIMAS AR NETEISĖTŲ PASLAUGŲ SUTEIKIMAS
SAVIVALDYBIŲ TARYBŲ NARIAMS PADEDA SPRĘSTI ĮMONĖS

PROBLEMAS STATYBOS VERSLE LIETUVOJE

Visiškai sutinku Greičiau sutinku Greičiau nesutinku Visiškai nesutinku Nenurodė

NUOMONĖ: RYŠIAI, PAŽINTYS IR KYŠIŲ DAVIMAS SPRENDŽIANT ĮMONĖS PROBLEMAS - II

KYŠIAI ATITINKAMŲ ISTITUCIJŲ PAREIGŪNAMS

PRAŠOME PASAKYTI, AR VISIŠKAI SUTINKATE, GREIČIAU SUTINKATE, 
GREIČIAU NESUTINKATE, VISIŠKAI NESUTINKATE, KAD:

Visi respondentai (N = 230 (%))

%



KORUPCINĖ PATIRTIS STATYBŲ SEKTORIUJE
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VALSTYBINĖS VISUOMENĖS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS

TARNYBOS ATSTOVAI
STATINIO PROJEKTUOTOJAI, ATLIEKANTYS STATINIO

PROJEKTO DERINIMĄ

STATINIO STATYBOS TECHNINIAI PRIŽIŪRĖTOJAI

REGIONŲ APLINKOS APSAUGOS DEPARTAMENŲ
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VALSTYBĖS SAUGOMŲ TERITORIJŲ TARNYBOS ATSTOVAI

SEIMO IR VYRIAUSYBĖS ATSTOVAI

KULTŪROS PAVELDO DEPARTAMENTO ATSTOVAI
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NETIESIOGINĖ PATIRTIS: ATLYGIO PRIEVARTAVIMAS – I

N = 230 (%)
AR TEKO GIRDĖTI PER PASTARUOSIUS 3 METUS, KAD ŠIŲ INSTITUCIJŲ ATSTOVAI LEIDO SUPRASTI JŪSŲ
VEIKLOS SFEROS ĮMONIŲ ATSTOVAMS, KAD , NEOFICIALIAI ATSILYGINUS, JIE PADĖS IŠSPRĘSTI 
PROBLEMAS, SUSIJUSIAS SU TERITORIJŲ PLANAVIMU AR STATYBOS LEIDIMŲ IŠDAVIMU?

Institucijos, kurių
atstovai 
dažniausiai 
pageidauja 
atlygio.

%

*

*

* TILS tyrėjų nuomone, respondentai galėjo sutapatinti 
šias dvi institucijas.



PATIRTIS: ATLYGIO PRIEVARTAVIMAS - II

Leido 
suprasti
22%

Neleido 
suprasti
78%

Ar valstybės tarnautojai ar politikai Jums arba Jūsų įmonės darbuotojams leido suprasti, kad 
norėtų gauti neoficialų atlygį pinigais, paslaugomis ar dovanomis dalyvaujant bent vienoje
procedūroje? N=212



Kuriose iš išvardintų procedūrų Jums/ Jūsų
įmonės atstovams teko dalyvauti per 
paskutinius 3 metus? N= 230 (%)

Dalyvaujant šioje procedūroje valstybės tarnautojai 
ar politikai leido suprasti, kad norėtų gauti neoficialų
atlygį pinigais, paslaugomis ar dovanomis.
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NETIESIOGINĖ PATIRTIS: NEOFICIALUS ATLYGIS - I

AR JUMS TEKO GIRDĖTI, KAD JŪSŲ VEIKLOS SFEROS ĮMONIŲ ATSTOVAI, DALYVAUDAMI 
PROCEDŪROSE, DAVĖ VALSTYBĖS TARNAUTOJAMS AR POLITIKAMS NEOFICIALŲ ATLYGĮ PINIGAIS, 
PASLAUGOMIS AR DOVANOMIS? (N=230%)

Kitos paminėtos procedūros, kuriose reikėję atsilyginti neoficialiai: plano derinimas, statinio 
pridavimas, statinio priežiūra, viešieji pirkimai
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PATIRTIS: NEOFICIALUS ATLYGIS - II

Atsilygino
13%

Neatsilygino
87%

AR DALYVAUJANT PROCEDŪROSE, JŪS AR JŪSŲ ĮMONĖS ATSTOVAI NEOFICIALIAI ATSILYGINO 
PINIGAIS, DOVANOMIS AR PASLAUGOMIS VALSTYBĖS TARNAUTOJAMS AR POLITIKAMS. 

Atsilygino bent vienoje procedūroje. N=212
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PATIRTIS: NEOFICIALUS ATLYGIS - III

% nuo dalyvavusių atitnkamoje procedūroje%
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PATIRTIS: NEOFICIALAUS ATLYGIO TARIFŲ SUVESTINĖ - I

Paminėjimų skaitinė išraiška



PATIRTIS: NEOFICIALAUS ATLYGIO TARIFŲ SUVESTINĖ - II
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Bet kurios procedūros pagreitinimas
arba „patepimas“

Paminėjimų skaitinė išraiška



PATIRTIS: NEOFICIALAUS ATLYGIO EFEKTYVUMAS

AR NEOFICIALUS ATLYGIS PINIGAIS, DOVANOMIS AR PASLAUGOMIS VALSTYBĖS TARNAUTOJAMS AR 
POLITIKAMS PADĖJO SUTVARKYTI JŪSŲ ĮMONĖS REIKALUS ŠIOJE PROCEDŪROJE?
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80%

89%

100%

100%

100%

100%

100%

100%

100%

100%
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Bendrojo plano keitimo derinimas (N=10)

Leidimo planuoti išdavimas (N=12)

Detaliojo plano derinimas (N=12)

Specialiojo plano derinimas (N=7)

Projektavimo sąlygų sąvado išdavimas (N=8)

Statybos leidimo išdavimas (N=8)

Statinio pridavimas valstybinei komisijai (N=13)

Bet kurios procedūrų pagreitinimas arba „patepimas“ (N=6)

Žemės paskirties keitimas (N=9)

Žemės pirkimas (N=5)

Projekto tikrinimas ir tvirtinimas (N=9)

% nuo atsilyginusiųjų atitinkamoje procedūroje

Didžiąja dauguma atvejų neoficialus atlygis pinigais, 
dovanomis ar paslaugomis padėjo sutvarkyti įmonių
reikalus konkrečioje procedūroje

Pastaba: N - nurodo dalyvavusių procedūroje skaičių.



INSTITUCIJŲ VEIKLOS SKAIDRUMO VERTINIMAS
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Lietuvos architektų sąjunga (N=79)

Valstybinė visuomenės sveikatos priežiūros tarnyba prie Sveikatos
apsaugos ministerijos (N=151)

Priešgaisrinės apsaugos ir gelbėjimo departamentas prie Vidaus
reikalų ministerijos (N=182)

Lietuvos statybos inžinierių sąjunga (N=88)

Kultūros paveldo departamentas prie Kultūros ministerijos (N=119)

Regionų aplinkos apsaugos departamentai prie Aplinkos
ministerijos (N=121)

Valstybinė darbo inspekcija prie Socialinės apsaugos ir darbo
ministerijos (N=124)

Valstybinė teritorijų planavimo ir statybos inspekcija prie Aplinkos
ministerijos (N=159)

Apskričių viršininkų administracijos (N=146)

Savivaldybių tarybos (N=127)

Valstybinė saugomų teritorijų tarnyba prie Aplinkos ministerijos
(N=93)

Savivaldybių administracijos (N=172)

Labai skaidri Skaidri Neskaidri Labai neskaidri N/N

NUOMONĖ: INSTITUCIJŲ, ĮTAKOJANČIŲ STATYBAS LIETUVOJE, VEIKLOS SKAIDRUMO 
VERTINIMAS

INSTITUCIJOS, 
KURIŲ VEIKLA 
VERTINAMA 
SKAIDRIAUSIAI

INSTITUCIJOS, 
KURIŲ VEIKLA 
VERTINAMA 
NESKAIDRIAUS
IAI

1,8

2,2

2,2

2,2

2,3

2,3

2,4

2,5

2,5

2,5

2,6

2,6

Vidurkis

(Skalė: 1- Labai skaidri. 2 – skaidri, 3-
neskaidri, 4- labai neskaidri)

Pastaba: vertinimų vidurkiai 
skaičiuojami be neatsakiusiųjų
ir nežinančiųjų. 

% tarp turėjusių reikalų su konkrečia institucija

INSTITUCIJŲ VEIKLOS SKAIDRUMO VERTINIMAS

Pastaba: N - nurodo turėjusių reikalų su konkrečia institucija skaičių.
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GRIEŽTESNIŲ SANKCIJŲ UŽ TERMINŲ NESILAIKYMĄ TAIKYMAS

DIFERENCIJUOTO MOKĖJIMO UŽ DOKUMENTŲ TVARKYMO GREITĮ
ĮVEDIMAS

ELEKTRONINĖS STATYBOS LEIDIMŲ IŠDAVIMO PROCEDŪROS
ĮDIEGIMAS (GALIMYBĖ SUTVARKYTI STATYBOS LEIDIMŲ IŠDAVIMO

REIKALUS INTERNETU)
ELEKTRONINĖS TERITORIJŲ PLANAVIMO PROCEDŪROS ĮDIEGIMAS

(GALIMYBĖ SUTVARKYTI TERITORIJŲ PLANAVIMO REIKALUS
INTERNETU)

SAVIVALDYBIŲ TARYBŲ NARIŲ IR KITŲ POLITIKŲ DALYVAVIMO
TERITORIJŲ PLANAVIMO IR STATYBOS LEIDIMŲ PROCESUOSE

APRIBOJIMAS

VIENO KONTAKTO PRINCIPO DIEGIMAS TVARKANT TERITORIJŲ
PLANAVIMO IR STATYBOS LEIDIMŲ IŠDAVIMO REIKALUS

ELGESIO KODEKSŲ IR SKAIDRUMO VERTYBIŲ PROPAGAVIMAS TARP
STATYBŲ SEKTORIAUS DALYVIŲ

NEPRIKLAUSOMIEMS ATESTUOTIEMS PRIVATIEMS EKSPERTAMS
SUTEIKTI TEISĘ IŠDUOTI STATYBOS LEIDIMĄ

TURTO MOKESČIO ĮVEDIMAS

Labai efektyvu Efektyvu Nei efektyvu, nei neefektyvu Neefektyvu Visiškai neefektyvu Nenurodė

NUOMONĖ: PRIEMONIŲ, UŽTIKRINANČIŲ DIDESNĮ STATYBŲ SEKTORIAUS SKAIDRUMĄ, 
VERTINIMAS

Kitos paminėtos priemonės, užtikrinančios didesnį statybų sektoriaus skaidrumą: viešojo 
pirkimo įstatymo pakeitimas, priėmimo langelių skaičiaus padidinimas, darbo etikos 
skatinimas, patentinių įmonių naikinimas, savivaldybės įtakos ribojimas

EFEKTY-
VIAUSIOS 
PRIEMONĖS

MAŽIAUSIAI 
EFEKTYVIOS 
PRIEMONĖS

4,12

4,02

4,01

4,00

3,90

3,81

3,69

2,76

2,43

(N=220)

(N=211)

(N=217)

(N=214)

(N=204)

(N=219)

(N=198)

(N=203)

(N=190)

Vidurkis

(kai  1- visiškai neefektyvu, o 5 labai 
efektyvu)

%

Pastaba: vertinimų vidurkiai skaičiuojami be 
neatsakiusiųjų ir nežinančiųjų. N skaičius prie 
vidurkių, rodo skaičių respondentų, įvertinusių
priemonių efektyvumą (atmetus neatsakiusius).

SKAIDRUMO PRIEMONĖS



LIETUVOS GYVENTOJŲ APKLAUSA



• Tyrimą rėmė – UAB “EIKA”, UAB “Inred”, AB “YIT Kausta”, UAB “Realtus”, 
Dr. Virgaudas Juocevičius.

• Tyrimą koordinavo ir tyrimo koncepciją bei instrumentus kūrė “Transparency 
International” Lietuvos skyrius. Tyrimo instrumentai buvo sukurti fokusuotų diskusijų
pagrindu. Diskusijos vyko su statybų, nekilnojamojo turto ir projektavimo specialistais 
bei ekspertais ir atsakingų valstybės institucijų pareigūnais.

• Penkių didžiųjų Lietuvos miestų gyventojų, per pastaruosius 5 metus stačiusių ar 
rekonstravusių namą, sodo namelį ar kitą statinį, apklausą apie skaidrumą Lietuvos 
statybų sektoriuje atliko rinkos tyrimų ir konsultavimo kompanija “Viseo”.

• Apklausa buvo atliekama 2007 m. gruodžio – 2008 m. sausio mėnesiais.

• Metodas – telefoniniai interviu (CATI).

• Atranka – atsitiktinė-tikimybinė.

• Apklausti 258 penkių didžiųjų Lietuvos miestų (Vilniaus, Kauno, Klaipėdos, Šiaulių, 
Panevėžio) gyventojai, per pastaruosius 5 metus statę ar rekonstravę namą, sodo 
namelį, ar kitą statinį, kuriam statyti ar rekonstruoti reikalingas leidimas.

• Viso atlikta 10290 skambučių.

INFORMACIJA APIE LIETUVOS GYVENTOJŲ
APKLAUSĄ



Lietuvos didžiųjų miestų gyventojų, stačiusių ar perstačiusių namą, sodo namelį ar kitą
statinį per paskutinius penkis metus, socialinės – demografinės charakteristikos, N=258 
(%)
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RESPONDENTŲ SOCIALINIS – DEMOGRAFINIS PORTRETAS



BENDRA STATYBOS AR PERSTATYMO DARBŲ
VERTĖ PER PASKUTINIUS 3 METUS.

Ir statė, ir 
rekonstravo

7%

Statė
49%

Rekonstravo
44%

LIETUVOS DIDŽIŲJŲ MIESTŲ GYVENTOJŲ PATIRTIS STATYBŲ
SEKTORIUJE, N=258 (%)

PER PASKUTINIUS 5 METUS STATĖ, REKONSTRAVO, IR 
STATĖ, IR REKONSTRAVO NAMĄ, SODO NAMELĮ AR 
KITĄ STATINĮ.

Iki 50.000 lt
28%

Nuo 50.000 
iki 100.000 lt

19%

Nuo 100.000 
iki 500.000 lt

27%
Nenurodė
16% Virš 500.000 

lt
10%



NUOMONĖ

PROBLEMŲ IR KORUMPUOTUMO 
VERTINIMAS
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Auganti statybinių medžiagų ir paslaugų kaina

Neteisybė, kai vienodose salygose esančių vienų statytojų reikalai
sutvarkomi lengvai, kitų - sunkiai

Dokumentų ir reikalų tvarkymas daugiau nei vienoje institucijoje

Valstybės tarnautojų atsakomybės stoka 

Neoficialių mokėjimų būtinybė siekiant sutvarkyti dokumentus

Informacijos ir konsultacijų apie statybų teisinį reglamentavimą
trūkumas

Sunku rasti patikimus statybininkus

Kvalifikuotų specialistų savivaldybėse ir apskrityse trūkumas

Kvalifikuotų architektų stoka

Kokybiškų statybinių medžiagų stoka

Labai rimta Pakankamai rimta Neypatingai rimta

Visai ne problema Nenurodė

NUOMONĖ: STATYBOS IR REKONSTRUKCIJOS PROBLEMŲ OPUMO VERTINIMAS

Kitos paminėtos problemos (5%) : didelės bankų palūkanos, ilgas dokumentų tvarkymo laikotarpis, sunkumai patvirtinant 
dokumentus.

PASAKYKITE, KIEK RIMTA JŪS LAIKOTE KIEKVIENĄ IŠ ŠIŲ NAMO AR KITŲ STATINIŲ STATYBOS AR 
REKONSTRUKCIJOS PROBLEMŲ? N=258 (%)

OPIAUSIOS 
STATYBŲ
PROBLEMOS
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1,8
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1,9

2,0

2,5

3,3

Vidurkis

(Skalė 1- labai rimta,2- pakankamai 
rimta, 3- neypatingai rimta, 4- visai 

ne problema)
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Sveikatos priežiūros

Statybų

Žemės ūkio ir miškininkystės

Energetikos
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Socialinės apsaugos

Susisiekimo

Kultūros

Informacinių technologijų
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NUOMONĖ: ŪKIO SFERŲ KORUMPUOTUMO VERTINIMAS 

KORUMPUO
ČIAUSIOS 
ŪKIO 
SFEROS

JŪSŲ NUOMONE, KIEK KIEVIENA IŠ IŠVARDINTŲ LIETUVOS ŪKIO SFERŲ YRA KORUMPUOTA. PASAKYKITE, AR JI VISAI 
NEKORUMPUOTA, IŠ DALIES KORUMPUOTA, AR LABAI KORUMPUOTA? N=258 (%)
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Vidurkis

(Skalė 1- visai nekorumpuota, 2 – iš
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Nenurodė
10%

Labai 
padidėjo
33%

Šiek tiek 
padidėjo
23%

Nepakito
23%

Labai 
sumažėjo

1%

Šiek tiek 
sumažėjo

10%

NUOMONĖ: LIETUVOS STATYBŲ SEKTORIAUS KORUMPUOTUMAS, N=258 (%)

Kaip manote, ar per paskutinius 5 metus korupcijos mastai Lietuvos statybų sektoriuje...

1

1

1

3

2

2

11

9

26

12

2

3

9

14

13

3

7

26

20

15

22

27

23

27

19

35

16

10

23

22

28

21

21

27

25

18

26

26

20

27

40

31

35

39

27

29

40

20

45

44

12

9

10

13

17

10

8

7

10

17

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Vyras

Moteris

Iki 30 m.

31 - 50 m.

51 -65 m.

Daugiau nei 65 m.

Vilnius

Kaunas

Klaipėda

Šiauliai

Panevėžys

Ly
tis

A
m
ži
us

G
yv
en
am

oj
i v
ie
to
vė

Labai sumažėjo Šiek tiek sumažėjo Nepakito

Šiek tiek padidėjo Labai padidėjo Nenurodė

Respondentų charakteristikos (%)



KORUPCINĖ PATIRTIS
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ŽEMĖTVARKININKAI

SAVIVALDYBIŲ PAREIGŪNAI

PRIVATŪS ARCHITEKTAI AR PROJEKTUOTOJAI

VALSTYBINĖS VISUOMENĖS SVEIKATOS PRIEŽIŪROS

TARNYBOS ATSTOVAI

APSKRIČIŲ ATSTOVAI

PRIEŠGAISRINĖS APSAUGOS IR GELBĖJIMO

DEPARTAMENTO ATSTOVAI

SAVIVALDYBIŲ TARYBŲ NARIAI

KULTŪROS PAVELDO DEPARTAMENTO ATSTOVAI

Taip Ne Nenurodė

PATIRTIS: ATLYGIO PRIEVARTAVIMAS – I,  N=258 (%)

Ar per paskutinius 5 metus šių institucijų atstovai leido suprasti Jums ar Jūsų šeimos nariams, kad neoficialiai 
atsilyginus pinigais, dovanomis ar paslaugomis, jie padės išspręsti problemas, susijusias su žemės paskirties keitimu ar 
statybos leidimų išdavimu? 

Paminėti kitų institucijų atstovai (3%), kurie leido suprasti, jog atsilyginus neoficialiai, padės išspręsti 
problemas: Elektros tinklų, policijos, TEO, transporto techninės apžiūros, Vilniaus energijos, statybų

planavimo instituto darbuotojai.

%



PATIRTIS: ATLYGIO PRIEVARTAVIMAS - II

Leido suprasti
39%

Neleido suprasti
61%

AR DALYVAUJANT PROCEDŪROSE, VALSTYBĖS TARNAUTOJAI AR POLITIKAI LEIDO 
SUPRASTI, KAD NORĖTŲ GAUTI NEOFICIALŲ ATLYGĮ PINIGAIS, PASLAUGOMIS AR 
DOVANOMIS. N=244 (%)

Ar leido suprasti dalyvaujant bent vienoje procedūroje?

Leido suprasti
39%

Neleido suprasti
61%
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Bet kurios procedūros pagreitinimas arba „patepimas“ (N=75)

Žemės paskirties keitimas (N=61)

Statinio pridavimas valstybinei komisijai (N=67)

Prašymų atkurti nuosavybės teises į išlikusį nekilnojamąjį turtą ( pastatus,
žemę) nagrinėjimas (N=103)

Bendrojo plano keitimo derinimas (N=102)

Statybos leidimo išdavimas (N=169)

Detaliojo plano derinimas (N=114)

Projekto tikrinimas ir tvirtinimas (N=138)

Projektavimo sąlygų sąvado išdavimas (N=144)

Žemės pirkimas (N=104)

Leidimo planuoti išdavimas (N=130)

PATIRTIS: ATLYGIO PRIEVARTAVIMAS - III

KURIOSE IŠ IŠVARDINTŲ PROCEDŪRŲ JUMS AR JŪSŲ ŠEIMOS NARIAMS LEIDO SUPRASTI, KAD 
NORĖTŲ GAUTI NEOFICIALŲ ATLYGĮ?

% nuo dalyvavusių atitinkamoje procedūroje



Atsilygino
34%

Neatsilygino
66%

AR DALYVAUJANT PROCEDŪROSE, JŪS AR JŪSŲ ŠEIMOS NARIAI NEOFICIALIAI ATSILYGINO PINIGAIS, 
DOVANOMIS AR PASLAUGOMIS VALSTYBĖS TARNAUTOJAMS AR POLITIKAMS. N=244 (%)

PATIRTIS: NEOFICIALUS ATLYGIS - I

%

31

38

44

22

14

32

40

40

42

14

29

42

26

37

38

61

69

62

56

78

86

68

60

60

58

86

71

58

74

63

62

39Vyras

Moteris

Iki 30m.

31-50m.

51-65m.

65+

Iki 50 000 lt.

Nuo 50 000 iki 100 000 lt.

Nuo 100 001 iki 500 000 lt

Virš 500 000 lt.

Nenurodė

Vilnius

Kaunas

Klaipėda

Šiauliai

Panevėžys

L
yt
is

A
m
ži
u
s

S
ta
ty
b
o
s 
a
r 
p
er
st
at
y
m
ų
 v
er
tė

M
ie
st
as

Atsilygino neoficialiai Neatsilygino neoficialiai

Atsilygino bent vienoje procedūroje



11%

15%

16%

17%

17%

18%

18%

19%

24%

25%

28%

0 10 20 30 40 50 60

Bet kurios procedūros pagreitinimas arba „patepimas“ (N=75)

Žemės paskirties keitimas (N=61)

Statinio pridavimas valstybinei komisijai (N=67)

Statybos leidimo išdavimas (N=169)

Leidimo planuoti išdavimas (N=130)

Detaliojo plano derinimas (N=114)

Prašymų atkurti nuosavybės teises į išlikusį nekilnojamąjį turtą ( pastatus,
žemę) nagrinėjimas (N=103)

Projektavimo sąlygų sąvado išdavimas (N=144)

Bendrojo plano keitimo derinimas (N=102)

Projekto tikrinimas ir tvirtinimas (N=138)

Žemės pirkimas (N=104)

KURIOSE IŠ IŠVARDINTŲ PROCEDŪRŲ JUMS AR JŪSŲ ŠEIMOS NARIAMS TEKO NEOFICIALIAI 
ATSILYGINTI?

PATIRTIS: NEOFICIALUS ATLYGIS - II

% nuo dalyvavusių atitinkamoje procedūroje

Pastaba: N - nurodo dalyvavusių procedūroje skaičių
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PATIRTIS: NEOFICIALAUS ATLYGIO TARIFŲ SUVESTINĖ - I

Paminėjimų skaitinė išraiška
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PATIRTIS: NEOFICIALAUS ATLYGIO TARIFŲ SUVESTINĖ - III
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Žemės pirkimas (N=11)

Leidimo planuoti išdavimas (N=24)

Projekto tikrinimas ir tvirtinimas (N=21)

Bendrojo plano keitimo derinimas (N=16)

Žemės paskirties keitimas (N=15)

Bet kurios procedūros pagreitinimas arba „patepimas“ (N=21)

Detaliojo plano derinimas (N=21)

Statybos leidimo išdavimas (N=32)

Projektavimo sąlygų sąvado išdavimas (N=24)

Statinio pridavimas valstybinei komisijai (N=16)

Prašymų atkurti nuosavybės teises į išlikusį nekilnojamąjį turtą ( pastatus,
žemę) nagrinėjimas (N=18)

AR NEOFICIALUS ATLYGIS PADĖJO SUTVARKYTI REIKALUS ŠIOSE PROCEDŪROSE?

PATIRTIS: NEOFICIALAUS ATLYGIO EFEKTYVUMAS

% nuo atsilyginusių neoficialiai atitinkamoje procedūroje

Daugumoje procedūrų neoficialus atlygis didžiai daugumai apklaustųjų
padėjo sutvarkyti reikalus. Mažiausiai efektyvus neoficialus atlygis buvo 
prašymų atkurti nuosavybės teises į nekilnojamąjį turtą nagrinėjimuose.

Pastaba: N - nurodo dalyvavusių procedūroje skaičių.
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ANTIKORUPCINIS POTENCIALAS

AR ATEITYJE ATSILYGINTUMĖTE NEOFICIALIAI, JEI TEKTŲ SPRĘSTI PROBLEMAS, 
SUSIJUSIAS SU ŽEMĖS PASKIRTIES KEITIMU AR STATYBOS LEIDIMŲ IŠDAVIMU? N=258
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NUOMONĖ: EFEKTYVIAUSIOS PRIEMONĖS SKAIDRUMUI DIDINTI

KAIP JŪS MANOTE, KURI IŠ PRIEMONIŲ BŪTŲ EFEKTYVIAUSIA DIDINANT SKAIDRUMĄ
LIETUVOS STATYBŲ SEKTORIUJE? N=258
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PALYGINIMAS SU 

LIETUVOS KORUPCIJOS ŽEMĖLAPIO 2007 
REZULTATAIS



LIETUVOS GYVENTOJŲ PATIRTIS: ATLYGIO / KYŠIO PRIEVARTAVIMAS

Ar, tvarkant reikalus, susijusius su 
išvardytomis procedūromis, Jums 
leido suprasti, jog norima kyšio ar 
kitos naudos? (%)

Lietuvos korupcijos žemėlapis 2007

22%

78%

Neleido suprasti apie kyšį

Leido suprasti apie kyšį

% skaičiuoti nuo tvarkiusių reikalus, susijusius su konkrečia procedūra

Leido suprasti
39%

Neleido suprasti
61%

AR DALYVAUJANT PROCEDŪROSE, VALSTYBĖS TARNAUTOJAI AR 
POLITIKAI LEIDO SUPRASTI, KAD NORĖTŲ GAUTI NEOFICIALŲ
ATLYGĮ PINIGAIS, PASLAUGOMIS AR DOVANOMIS. (%)

Leido suprasti apie atlygį / kyšį bent vienoje procedūroje?

Lietuvos statybų sektoriaus skaidrumo 
tyrimas 2008



Atsilygino
34%

Neatsilygino
66%

AR DALYVAUJANT PROCEDŪROSE, JŪS AR JŪSŲ ŠEIMOS 
NARIAI NEOFICIALIAI ATSILYGINO PINIGAIS, DOVANOMIS AR 
PASLAUGOMIS VALSTYBĖS TARNAUTOJAMS AR POLITIKAMS 
(%)

Atsilygino / davė kyšį bent vienoje procedūroje

20%

80%

Nedavė kyšio 

Davė kyšį

Ar, tvarkant reikalus, susijusius su 
išvardytomis procedūromis, davėte 
kyšį ar kitokią naudą?

Lietuvos korupcijos žemėlapis 2007
Lietuvos statybų sektoriaus skaidrumo 
tyrimas 2008

LIETUVOS GYVENTOJŲ PATIRTIS: NEOFICIALUS ATLYGIS / KYŠIS



Prievartavimo 
indeksas

Kelių policija (n=134)

Respublikinės ligoninės/klinikos (n=151)

Miestų ir rajonų ligoninės (n=188)

Techninių apžiūrų centrai (n=78)

Poliklinikos (n=160)

Apskričių ir rajonų žemėtvarkos skyriai (n=29)

Davimo indeksas Efektyvumo indeksas

0,48

0,48

0,37

0,21

0,17

0,27

0,84

0,81

0,84

0,90

0,82

0,85

0,40

0,33

0,34

0,23

0,38

0,24

Lietuvos korupcijos žemėlapis 2007

LIETUVOS GYVENTOJŲ PATIRTIS: KYŠININKAVIMO INDEKSAI 2007
PER PASKUTINIUS 5 METUS


